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 7 | Zapomenutá válka: Korea
1950  –1953

S rozbřeskem 25. června 1950 zahájilo severokorejské 
dělostřelectvo palbu podél 38. rovnoběžky, která Severní Koreu oddělo-
vala od jejího jižního souseda. Právě začala korejská válka. Trvala tři 
roky a zařadila se mezi nejkrvavější ve 20. století. Tato „zapomenutá 
válka“, jak jí přezdívají ve Spojených státech, přesto představuje hlavní 
událost studené války. Organizace spojených národů (OSN) poprvé 
ve své historii rozmístila síly, které měly za úkol vymáhat dodržování 
mezinárodního práva jejím jménem. Byl to také první a jediný případ, 
kdy se oba bloky, které vznikly po roce 1945, přímo střetly a přivedly 
svět na pokraj nové světové války. Během těch tří válečných let přišlo 
o život více než 2 miliony mužů, žen a dětí. Příměří z července 1953, 
které ukončilo nepřátelské akce, nijak nevyřešilo základní příčinu 
tohoto konfliktu: ještě dnes se oba korejské státy z právního hlediska 
nacházejí ve válečném stavu a Severní Korea se pravidelně ohání stra-
šidlem použití atomové zbraně.

Z E S I L O V Á N Í  E X T R É M Ů  1 9 4 5 – 1 9 5 0

Počátek rozdělení země spočívá v rozhodnutí přijatém 
na postupimské konferenci (17. července – 2. srpna 1945) nechat pro-
vést v okamžiku podepsání japonské kapitulace odzbrojení  japonských 



Z A P O M E N U TÁ  VÁ L K A :  KO R E A84

jednotek v Koreji zároveň jednotkami sovětskými i americkými. Dne 
10. srpna 1945, tedy pět dní před tím, než se Hirohito vzdal, totiž 
dva důstojníci generálního štábu, plukovníci Rusk a Bonesteel, arbi-
trárně určili rozdělení zón vlivu mezi Spojenými státy a Sovětským 
svazem na úrovni 38. rovnoběžky. Tato provizorní „hranice“, která 
nemá žádné historické, hospodářské ani vojenské opodstatnění, 
v sobě nese zárodek definitivního rozdělení Koreje na dva nezávislé 
státy a ohlašuje nadcházející válku. V okamžiku, kdy jednotky Rudé 
armády došly k 38. rovnoběžce, se totiž zóna svěřená Sovětskému 
svazu dostala do područí místních komunistů podporovaných Mosk-
vou a stala se svědkem vzestupu mladého vůdce Kim Ir-sena,1 který 
si získal věhlas, když se aktivně účastnil odboje proti Japoncům. 
Jestliže Kim částečně uspokojil lidové vrstvy tím, že upřednostňoval 
zejména agrární reformu, která přinesla přerozdělení části půdy rolní-
kům, jeho autokratické a totalitární vedení země nenechávalo nikoho 
na pochybách, pokud šlo o povahu režimu, který nastupoval. Ovšem 
americká vojenská správa, která o dějinách a kultuře Koreje věděla jen 
málo, při správě zóny na své straně 38. rovnoběžky hromadila chyby 
a ze strachu před komunismem se zarputile stavěla proti veškerým 
pokusům o společenské a politické reformy. Američané, kteří se opí-
rali o pravicové, ba dokonce ultrapravicové strany, z nichž některé 
kolaborovaly s japonskými okupanty, si tak rovněž zvolili svého borce 
v osobě dlouholetého nacionalistického vůdce I Sung-mana.2 Stejně 
jako jeho protějšek Kim Ir-sen projevil sklon k autoritářství a násilné 
represi vůči svým politickým protivníkům a vyjma tisíců životů, které 
si jeho politika vyžádala, vrhl umírněné strany do náruče komunismu. 
Významný počet jejich bojovníků nalezl útočiště v pohoří Tchebek 
ve střední Koreji a na jihozápadě korejského poloostrova, kde půso-
bily jejich ozbrojené partyzánské skupiny. Mezi lety 1945 a 1948 se 
vztahy mezi Sověty a Američany neustále zhoršovaly a vůle proklamo-

1 Narozený jako Kim Song-džu v kraji Pchjongjangu roku 1912. Ve 30. letech se připojil 
k protijaponskému odboji a změnil si proto jméno. Po roce 1945 si Kim Ir-sen, výrazně 
podporovaný Sověty, upevňoval postupně pozici severokorejského komunistického vůdce.
2 I Sung-man, narozen 1875 ve skromných poměrech, vstoupil do boje proti Japoncům 
roku 1896. Byl uvězněn a donucen opustit Koreu. Většinu svého života strávil v exilu 
ve Spojených státech.
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vaná oběma „supervelmocemi“ nechat Koreu dosáhnout nezávislosti 
po skončení dočasné správy země (trusteeship) se vytratila pod tíhou 
antagonismů. Skutečnost, že Spojené státy se v září 1947 obrátily 
na OSN a že rezoluce přijatá následně 14. listopadu přinesla vytvo-
ření prozatímní Komise Spojených národů v Koreji, která měla za úkol 
usnadnit vytvoření korejské vlády, však na věci nic nezměnila, protože 
Sovětský svaz prohlásil, že nebude s touto institucí spolupracovat. 
Na jaře 1948 ztroskotala idea sjednocení Koreje a oba tábory se snažily 
vybudovat nezávislý stát, který jim bude podřízený. Proto 12. června 
zóna spravovaná Američany získala s pomocí a „po konzultaci“ pra-
vicových stran seskupených kolem I Sung-mana ústavu. Dne 20. čer-
vence byl I Sung-man zvolen prezidentem Korejské republiky, přičemž 
ta byla konečně oficiálně prohlášena 15. srpna 1948, přesně na den 
tři roky poté, co skončila japonská okupace. V komunistické zóně pro-
běhl stejný proces. Sověti a severokorejští vládci nejprve v únoru 1948 
vytvořili Korejskou lidovou armádu (KLA), a poté přistoupili 25. srpna 
k volbám do Nejvyššího lidového shromáždění. Následně byla vyhlá-
šena 9. září Korejská lidově demokratická republika a Kim Ir-sen, 
tehdy již vrchní velitel KLA, byl zvolen předsedou vlády, než se násle-
dujícího roku stal prvním generálním tajemníkem Korejské strany 
práce. Na konci roku 1948 tedy spatřily světlo světa dva ideologicky 
radikálně odlišné státy, oba hledající legitimitu a mezinárodní status. 
Oba nové režimy měly dále společné to, že v jejich čele stál charisma-
tický vůdce, rozhodnutý proměnit ve skutečnost všechny deklarace 
o nezávislosti a znovusjednocení, jež donekonečna zaznívaly od roku 
1945. Proto Američané, jejichž poslední vojáci opustili zemi v červnu 
1949 kromě půltisícovky poradců, omezili I Sung-manovy požadavky 
ve vojenské oblasti a odmítli dodávat mladé jihokorejské armádě leta-
dla, obrněná vozidla nebo jakékoli dělostřelecké zařízení hodné toho 
jména. Pro prezidenta Trumana a jeho demokratickou administrativu 
nepředstavovala Korea v této době významnou kartu ve srovnání se 
západní Evropou a Čínou a Američané se především nechtěli nechat 
zavléci do konfliktu pouze kvůli zájmům I Sung-mana. Ovšem tím, 
že Washington nedodal Jižní Koreji prostředky k útoku, připravil ji 
také o prostředky k obraně. Sověti takové zábrany rozhodně neměli 
a 5000 instruktorů, které Moskva vyslala do Severní Koreje od roku 
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1948, vytvořilo armádu vycvičenou k ovládání a údržbě moderního 
válečného materiálu: stíhací letadla Jak-9, bombardéry Il-2, tanky 
T-34/85 posílily lidovou armádu, nepočítaje stovky minometů a gra-
nátometů různých ráží, mezi nimiž byla proslulá samohybná děla 
SU-76 a další polní děla ráže 122 mm, která prokázala svoji účinnost 
během druhé světové války.

Vztahy mezi oběma Koreami se dále zhoršily v průběhu roku 1949. 
Pohraniční incidenty podél 38. rovnoběžky, vyvolané někdy z popudu 
Jihokorejců, jindy ze strany jejich severních sousedů, si vyžádaly 
stovky mrtvých, stejně jako represe, jejichž obětmi bylo jihokorejské 
obyvatelstvo nepřátelské k I Sung-manovu režimu, a tak již v předve-
čer otevřeného konfliktu si tato bezejmenná občanská válka vyžádala 
více než 100 000 mrtvých.

P C H J O N G J A N G  Ú T O Č Í  A   Z Í S K Á V Á  V Ý H O D U

Dne 25. června 1950 se Kim Ir-sen nakonec rozhodl 
se vším skoncovat a sjednotit Koreu silou a nařídil svým jednotkám, 
podporovaným 150 tanky T-34/85, aby přešly do ofenzívy. Odpověd-
nost za rozpoutání konfliktu, která byla dlouho přisuzována Stali-
novi, nese tedy Kim Ir-sen. Byl to on a nikdo jiný, kdo ve skutečnosti 
převzal iniciativu agresí proti Jižní Koreji. Samozřejmě, že se radil 
s Mao Ce-tungem, který právě zvítězil nad Čankajškovými vojsky, i se 
Stalinem. Ovšem přestože Mao Ce-Tung dal souhlas, zdaleka nebyl 
nadšený a obával se, přičemž budoucnost mu dá za pravdu, že mu 
tato válka zkříží plány s Tchaj-wanem, posledním ostrovem naciona-
lismu, který si přál podrobit. Pokud jde o Stalina, jemuž ležela nej-
více na srdce situaci v západní Evropě, ten sice nakonec dal souhlas 
s ofenzívou Severokorejců, ale varoval, že v případě neúspěchu by se 
Rudá armáda nezúčastnila bojů a Severní Koreji by se nedostalo žádné 
pomoci. Ujišťování ze strany Kim Ir-sena, že I Sung-manův režim se 
rychle zhroutí a že válka tak bude mít jen krátké trvání, slabé sovět-
ské angažmá stejně jako zájem, který vyvolávaly americké reakce 
a konečně možnost postavit se do role prostředníka, v případě, že by se 
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události vyvíjely špatně, ve skutečnosti odstranily poslední Stalinovy 
zábrany. Znovu prokázal svoji mimořádnou prohnanost a doufal, že 
bude těžit z vývoje událostí, ať se vyvinou jakkoli.

Proti 130 000 severokorejských bojovníků s pevným ideologickým 
zázemím a dobrým výcvikem, kteří překročili 38. rovnoběžku, se asi 
90 000 jihokorejských vojáků, chabě vyzbrojených a mnohem méně 
motivovaných než jejich protivníci, nedokázalo řádně a organizovaně 
bránit. Třetí den ofenzívy padl Soul, jihokorejská armáda se rozložila 
a statisíce lidí, prchajících před bojem, začalo blokovat cesty. Na konci 
června 1950 byla Jižní Korea na pokraji kolapsu. Nyní už mohla jedině 
intervence jednotek Spojených národů zabránit totální zkáze a Kim 
Ir-senovu vítězství. Spojené státy ovšem zareagovaly velmi brzy, jak-
mile zjistily rozsah severokorejské ofenzívy, a ještě v den útoku jejich 
zástupce předložil návrh Radě bezpečnosti OSN. Rezoluce 82 vyzýva-
jící Severní Koreu k okamžitému stažení svých jednotek zůstala jen 
cárem papíru, nová rezoluce 83 odhlasovaná 27. června 1950 tentokrát 
opravňovala k použití síly s cílem vymoci respektování mezinárodního 
práva. Všechny členské státy byly vyzvány k účasti na koalici, která 
se utvořila pod vlajkou OSN, aby obnovila suverenitu Jižní Koreje. 
Celkem šestnáct národů, mezi nimi i Francie, na výzvu odpovědělo 
a vyslalo své kontingenty, pět dalších souhlasilo s poskytnutím lékař-
ské pomoci, ale odmítlo se podílet na válečných operacích. Spojené 
státy, které se obrátily na OSN, aby legitimizovaly svůj zásah, pro-
jevily vůli pevně se postavit proti komunistickému expanzionismu 
a definitivně se pasovaly do role hlavního ochránce svobodného světa. 
Mimoto právě USA byly hlavním dodavatelem mužů a zbraní využíva-
ných na Korejském poloostrově a také hlavního velitele sil Spojených 
národů jmenovaného 7. července 1950, jímž nebyl nikdo jiný, než gene-
rál MacArthur, který již zastával funkci nejvyššího velitele spojenec-
kých sil v Japonsku a nejvyššího velitele amerických sil na Dálném 
východě. V této době již byl ověnčen slávou, kterou získal na bitevních 
polích 1. světové války nebo války v Pacifiku. Jeho věhlas a charisma 
byly nesporné, ovšem díky jeho silnému charakteru a nezávislosti 
ducha byl rovněž podřízeným, kterému je velice obtížné velet.
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A M E R I C K É  V Í T Ě Z S T V Í

Oproti Stalinovým předpokladům Američané tedy 
vstoupili do hry a vylodění prvních jednotek 8. armády u Pusanu 
na začátku července vyvolalo v Jižní Koreji nezměrné naděje. Jihoko-
rejci nepochybovali o tom, že mocná americká válečná mašinerie brzy 
přemůže komunisty. Ve skutečnosti ovšem první střetnutí mezi GI 
a severokorejskými vojáky vyzněla ve prospěch těch druhých a odha-
lila nepřipravenost a nezkušenost amerických vojáků, kteří byli překo-
náni jak kvalitou protivníka, tak takticky. Je jasné, že pět let po skon-
čení druhé světové války byla americká armáda jen stínem sebe 
sama a nedokázala čelit Kim Ir-senovým divizím. Američané a jejich 
spojenci, kteří se na konci července zakopali v obranném perimetru 
u Pusanu, se přesto statečně bránili severokorejským pokusům zahnat 
je do moře, zejména díky akcím letectva. Mimoto se poměr sil postupně 
obracel, neboť po několik týdnů byly do Pusanu dodávány a odtud pře-
mísťovány na místo bojů tisíce mužů a tuny materiálu. MacArthur se 
rozhodl zahájit protiofenzívu, kterou připravoval dva měsíce a která 
měla za cíl rozdělit logistiku a válečné síly nepřítele vyloděním v jeho 
zázemí u Inčchonu a dobytím Soulu, strategického komunikačního 
uzlu, kterým procházely důležité posily a zásobování severokorejských 
sil. Manévr navržený velícím generálem ovšem narazil na prudký 
odpor u nejvyššího vedení státu i vojenské hierarchie a MacArthur 
musel uplatnit veškerou svou tvrdohlavost a přesvědčivost, aby zís-
kal zmocnění k jeho provedení. 23. srpna 1950 se MacArthur svěřil 
generálu Collinsovi, náčelníkovi generálního štábu americké armády, 
a vrchnímu veliteli námořnictva admirálu Shermanovi: „Vylodíme 
se u Inčchonu a já je rozdrtím.“ Takže 15. září 1. divize námořní 
pěchoty, povolaná pro potřeby této operace a zařazená do nově vytvo-
řené 10. armády, zahájila útok u Inčchonu a přes varování mnoha 
vysokých důstojníků slavila okamžitý úspěch. Severokorejští obránci 
zničení záplavou ohně a železa nedokázali čelit americkému vylodění 
a jejich překotné protiútoky selhaly. MacArthur, který byl předtím 
několikrát kritizován za své strategické koncepce, se stal následujícího 
dne „čarodějem z Inčchonu“ podle slov amerického ministra zahraničí 
Deana Achesona. Přestože byl pochod na Soul v následujících dnech 
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pro námořní pěchotu a vojáky 7. pěší divize, kteří s nimi postupovali, 
drsnější než čekali, Severokorejci nedokázali zastavit vítězný postup 
jednotek Spojených národů, stejně jako jižněji síly 8. armády prolo-
mily frontu obranného perimetru u Pusanu a pokračovaly v náporu, 
aby se spojily s muži 10. armádního sboru. 28. září, přesně tři měsíce 
po dobytí, bylo jihokorejské hlavní město opět osvobozeno. Severoko-
rejské divize byly citelně oslabeny, některé z nich čítaly jen tisícovku 
mužů, a snažily se uniknout úplnému zničení přechodem do Severní 
Koreje. 30. září jednotky OSN dospěly k 38. rovnoběžce. Jižní Korea 
získala zpět svá práva a bylo dosaženo cílů, které se měly naplnit 
rezolucemi Spojených národů. Vojenské operace v Koreji tak logicky 
mohly být ukončeny. Ovšem toto rozhodnutí nepodporovaly Spojené 
státy, které viděly v dosažených úspěších příležitost k definitivnímu 
zničení Kim Ir-senova režimu a vyslání jasného vzkazu Sovětskému 
svazu. 7. října 1950 generální shromáždění OSN odhlasovalo přes 
britské námitky text navržený Washingtonem, který vytvořil legální 
rámec pro sjednocení Koreje silou. K velkému uspokojení amerických 
velitelů, kteří očekávali dosažení úplného vítězství, byl jednotkám 
OSN vydán rozkaz k dalšímu pochodu. 1. října 1950 3. jihokorej-
ská divize překročila 38. rovnoběžku, o týden později ji následovali 
vojáci 1. divize americké kavalérie, proslulá 1st Cav. Po zuřivých 
bojích v předchozích týdnech se zdál být postup na severokorejském 
území jako velmi snadný, protože Kim Ir-senova armáda v napros-
tém zmatku se bránila jen v bojích na zdrženou. 19. října 1950 padl 
do rukou koalice Pchjongjang, hlavní město Severní Koreje. Řeka 
Ja-lu, tvořící hranici mezi Čínou a Koreou, byla na dosah a některé 
motorizované jednotky se k ní na různých místech dokonce dostaly, 
čímž vzrostly naděje na rychlé ukončení války.

Z A B Ř E D N U T Í

Nicméně stejné důvody, které přiměly Američany 
vstoupit do války na podporu I Sung-mana, přivedly k zapojení se 
do konfliktu čínské komunisty. V kontextu studené války bylo vlastně 
věcí cti v obou táborech nenechat zničit svého spojence. Takže pád 
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jihokorejského vůdce by zesměšnil Washington, stejně jako pád Kim 
Ir-sena by oslabil mezinárodní postavení nového vládce rudé Číny. 
A skutečně Číňané, jak pravidelně prohlašovali od konce srpna, nehod-
lali ponechat postup Američanů bez odpovědi. Pro Maa bylo nepřija-
telné nechat jednotky Spojených národů, aby „si přišly rozbíjet svoje 
stany“ podél břehů řeky Ja-lu a jejích vodních elektráren, nutných pro 
průmyslový rozvoj Mandžuska. Ovšem Američané tuto hrozbu inter-
vence nebrali vážně a zejména MacArthur v ní viděl jen „bluff“, jehož 
cílem mělo být rozdělení jednotek OSN a zabránění úplného zničení 
severokorejských bojových jednotek. Poté, co Sovětský svaz odmítl 
otevřenou intervenci v konfliktu, se nakonec jediný Mao rozhodl při-
jmout rozhodnutí nasadit své jednotky. 18. října nařídil v důsledku 
toho svým „dobrovolníkům“ (oficiální název, který byl zvolen s cílem 
zamezit oficiálnímu zatažení komunistické Číny do konfliktu), aby pře-
kročili řeku Ja-lu a vstoupili na korejské území. O měsíc později kolem 
300 000 vojáků Lidové osvobozenecké armády očekávalo v úkrytu 
hor a lesů Severní Koreje na příležitost přejít do akce. Tu jim poskytl 
MacArthur, který zůstával hluchý k varovným zprávám o přítom-
nosti čínských jednotek, které k němu přicházely, a rozhodl se zahájit 
závěrečnou ofenzívu, která měla jeho hochům zajistit návrat do Spo-
jených států na Vánoce. Krátce před půlnocí 25. listopadu 1950, když 
americké jednotky předchozí den postupovaly, aniž narazily na odpor, 
přešly čínské jednotky do útoku. Vojáci OSN si za zvuků trubek, píšťal 
a výbuchů uvědomili, že jsou zaplavováni masou nepřátelských vojáků 
podél celé fronty. MacArthur, aby se vyhnul úplnému zničení svých sil, 
nařídil jednotkám 8. armády na západním pobřeží Koreje a 10. armád-
ního sboru na východním pobřeží, aby zahájily generální ústup. Pro 
krytí tohoto manévru, velmi ztrátového z hlediska lidského i materi-
álního, byla dokonce poprvé v korejské válce zvažována možnost pou-
žití jaderné zbraně. Jak napsal MacArthur prezidentu Trumanovi, 
Spojené národy od té chvíle musely čelit „zcela novému druhu války“. 
Ve skutečnosti od té doby již nešlo o to vyhrát, ale vyhnout se kata-
strofě: 4. ledna 1951 Soul znovu padl. Přesto palebná síla americké 
armády, nedostatky v logistice u Číňanů a nová taktika vyvinutá gene-
rálem Ridgwayem, který převzal velení 8. armády koncem prosince 
1950, než zcela nahradil MacArthura v dubnu 1951, uklidnily situaci. 
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Během první poloviny roku 1951 byly všechny komunistické ofenzívy 
odraženy a vykoupeny desítkami tisíc mrtvých. Když jednotky OSN 
znovu dosáhly 38. rovnoběžky a podruhé od vypuknutí války dobyly 
Soul, čínsko-korejští spojenci u konce s dechem přistoupili na možnost 
dialogu, aby se vyjednáváním pokusili dosáhnout toho, co se jim nepo-
dařilo získat zbraněmi. Počínaje 10. červencem 1951, dnem, kdy byla 
zahájena jednání o míru v Kesongu,3 změnila válka svůj charakter. 
Válčící strany využily zastavení velkých ofenzív, zakopaly se, opevnily 
svá postavení, položily miny a vyhloubily zákopy. Konflikt tak vstoupil 
do nové fáze, poznamenané jednáními a bitvami, které připomínaly 
z mnoha pohledů střetnutí první světové války. Měsíc za měsícem ply-
nuly, aniž by došlo k významnému postupu. Když Američané přistou-
pili k zastrašovacímu bombardování severokorejských měst a obrátili 
je v trosky, čínsko-korejští spojenci využili psychologickou válku, aby 
pobouřili a rozkolísali západní veřejné mínění a na jaře 1952 obvinili 
především Američany, že používají bakteriologické zbraně. Teprve 
Stalinova smrt 5. března 1953 vyvedla válčící strany ze slepé uličky, 
ve které se ocitly. Odchod sovětského vůdce nakonec umožnil uzavření 
příměří, které bylo oficiálně podepsáno v Pchanmundžonu 27. července 
1953. Na konci tři roky trvající války byl Korejský poloostrov zničen, 
zahynuly více než 2 miliony vojáků a civilistů, mezi nimi přes jeden 
milion Číňanů. Spojené státy oplakávaly ztrátu více než 33 000 mužů, 
Francie 279. V konečném důsledku oba tábory vyšly z konfliktu posí-
lené. Válka dovolila Maovi potvrdit svůj vliv na mezinárodní scéně 
a Američané dali najevo své odhodlání přehradit postup komunismu 
silou. Mimoto korejská válka potvrdila vojenskou převahu Američanů, 
kteří použili úplnou škálu vojenského materiálu, včetně vrtulníků 
a bombardérů, které pak budou hojně využívány ve Vietnamu. Šedesát 
let po ukončení konfliktu jsou Jižní a Severní Korea stále rozděleny 
podél 38. rovnoběžky. Zatímco první se stala prvořadou hospodář-
skou velmocí, druhá zůstala poslední stalinskou diktaturou na Zemi 
a nepřestává ohrožovat mír světového společenství svou válečnou 
rétorikou a hrozbami použití jaderných zbraní.

3 Město ležící 7 km severně od 38. rovnoběžky, asi 80 km severozápadně od Soulu.
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